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Przykładowe zestawy egzaminacyjne ilustrują stopień złożoności zadań i pytań testowych. Wskazane 

w zadaniach rozwiązania są rozwiązaniami wyłącznie ramowymi. Rozwiązania – co do zasady – 

powinny uwzględniać założenia podane w zadaniu, jednak mogą być one przez kandydata dookreślone 

lub skomentowane, jeśli uzna taką potrzebę. Na dzień egzaminu obowiązujący jest zakres wiedzy 

aktualnej, odpowiadającej zagadnieniom wyspecyfikowanym dla danego egzaminu w obowiązującej 

uchwale Krajowej Rady Biegłych Rewidentów. Przygotowując się do egzaminów, publikowane 

zadania należy więc wykorzystywać odpowiednio, pamiętając jednocześnie o tym, że nie wyczerpują 

one bogatej literatury przedmiotu. 
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R O Z W I Ą Z A N I A  W Z O R C O W E  
 

B L O K  T E M A T Y C Z N Y  I  

P y t a n i a  t e s t o w e  
 

1.  Organ upoważniony do wydania rozporządzenia : 

a) może przekazać swoje kompetencje do wydania rozporządzenia innemu organowi, 

b) nie może przekazać swoich kompetencji do wydania rozporządzenia innemu organowi, 

c) może przekazać swoje kompetencje do wydania rozporządzenia innemu organowi pod warunkiem 

wyrażenia zgody przez ten organ. 

 

2.  Kodeksy są źródłem powszechnie obowiązującego prawa w Polsce stanowionego przez: 

a) Sejm i Senat w trybie zwykłym przewidzianym dla ustaw, 

b) Zgromadzenie Narodowe trybie przewidzianym dla zmiany ustawy zasadniczej, 

c) Prezydenta w drodze rozporządzeń z mocą ustawy. 

 

3.  Ogół norm regulujących bezpośrednio stosunki społeczne pomiędzy podmiotami prawa, w tym obowiązki 

i uprawnienia podmiotów oraz sankcje za nieprzestrzeganie prawa stanowi: 

a) prawo materialne, 

b) prawo ustrojowe, 

c) prawo proceduralne. 

 

4.  Vacatio legis to okres: 

a) umożliwiający przystosowanie się adresatów do nowych przepisów,  

b) między dniem uchwalenia ustawy a jej ogłoszeniem, 

c) między dniem uchwalenia ustawy a jej wejściem w życie. 

 

5.  Warunkiem wejścia w życie ustaw, rozporządzeń oraz aktów prawa miejscowego jest: 

a) podpisanie przez Prezydenta RP, 

b) ogłoszenie, 

c) brak weta Prezydenta RP. 

 

6.  Prawem wtórnym Unii Europejskiej nie są: 

a)  porozumienia międzyinstytucjonalne zawierane przez różne instytucje UE, 

b)  rozporządzenia, 

c) protokoły i załączniki do traktatów. 

 

7.  Osoba, która nie ukończyła lat trzynastu posiada: 

a) zdolność prawną i ograniczoną zdolność do czynności prawnej, 

b) zdolność prawną i nie posiada zdolności do czynności prawnej, 
c) zdolność do czynności prawnej i nie posiada zdolności prawnej. 

 

8.  Korzystanie przez osobę prawną ze zdolności do czynności prawnych jest uzależnione od: 

a) ustanowienia prokury, 

b)  udzielenia pełnomocnictwa, 

c)  powołania organów osoby prawnej. 

 

9.  Zgodnie z ogólną regułą  prawa cywilnego bieg przedawnienia rozpoczyna się: 

a)  od dnia podpisania umowy między kontrahentami, 

b)  od daty wydania orzeczenia przez sąd rozstrzygający spór, 

c)  od dnia, w którym roszczenie stało się wymagalne. 
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10. Kara umowna, zgodnie z kodeksem cywilnym: 

a)  może być dochodzona również wtedy gdy wierzyciel nie poniósł szkody, 

b)  może być dochodzona również wtedy gdy nie została zastrzeżona w umowie ani w przepisach 

szczególnych, 

c)  co do zasady wyłącza dochodzenie odszkodowania w wyższej wysokości. 

 

11. Maksymalna wysokość odsetek wynikających z czynności prawnej, zgodnie z kodeksem cywilnym: 

a)  nie może przekraczać dwukrotności wysokości stopy kredytu lombardowego NBP w stosunku 

rocznym, 

b)  nie może przekraczać dwukrotności wysokości odsetek ustawowych w stosunku rocznym, 

c)  może być ustalona przez strony umowy dowolnie. 

 

12.  Zgodnie z przepisami kodeksu cywilnego część składowa rzeczy:  

a)  to wszystko, co może być odłączone od rzeczy bez uszkodzenia lub istotnej zmiany całości, 

b)  może być przedmiotem samoistnego posiadania, 

c)  to wszystko, co nie może być odłączone od rzeczy bez uszkodzenia lub istotnej zmiany całości. 

 

13. Granice wykorzystania prawa własności: 

a) określają zasady współżycia społecznego, 

b) wyznacza każdorazowo właściciel, 

c) nie dają się określić, gdyż prawo własności ma charakter absolutny. 

 

14. Zaspokojenie się przez wierzyciela z rzeczy obciążonej zastawem: 

a) nie wymaga tytułu egzekucyjnego, 

b) następuje wg przepisów o sądowym postępowaniu egzekucyjnym, 

c) strony mogą postanowić, że sprzedaży rzeczy oddanej w zastaw może dokonać sam zastawnik. 

 

15.  Dłużnik jest obowiązany do naprawienia szkody wynikłej z niewykonania lub nienależytego wykonania 

zobowiązania: 

a) gdy przy realizacji zobowiązania nie zachował należytej staranności, 

b) również w przypadku, gdy niewykonanie lub nienależyte wykonanie zobowiązania jest następstwem 

okoliczności, za które dłużnik nie odpowiada, 

c) chyba że w umowa wyłącza odpowiedzialność za szkodę, która zostanie wyrządzona wierzycielowi 

z winy umyślnej.  

 

16.  Podstawowym sposobem zabezpieczenia roszczeń przewidzianych w Kodeksie cywilnym jest: 

a) hipoteka, 

b) hipoteka i zastaw, 

c) złożenie pieniędzy do depozytu sądowego. 
 

17.  Zobowiązanie powinno być wykonane: 

a)  z należytą starannością, 

b)  w każdym przypadku w sposób odpowiadający zwyczajom,  

c)  w każdym przypadku przez osobiste świadczenie dłużnika. 

 

18. Postanowienia umowy zawartej z konsumentem: 

a) kształtujące prawa i obowiązki konsumenta w sposób sprzeczny z dobrymi obyczajami, jeżeli 

rażąco naruszają jego interesy,  mogą być uznane za niedozwolone,  

b) jeżeli mają charakter niedozwolony powodują nieważność całej umowy, 

c) mogą być uznane za niedozwolone pod warunkiem, że zostały uzgodnione indywidualnie. 
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19.  Uzyskanie korzyści majątkowej kosztem innej osoby bez podstawy prawnej rodzi po stronie 

bezpodstawnie wzbogaconego obowiązek: 

a) wydania korzyści wyłącznie w naturze, 

b) wydania korzyści również w każdym przypadku jej  zużycia, 

c) wydania korzyści bezpośrednio uzyskanej oraz tego co w zamian tej korzyści zostało 

uzyskane. 

 

20.  Jeżeli kilka osób ponosi odpowiedzialność za szkodę wyrządzoną czynem niedozwolonym: 

a) każda z tych osób ponosi odpowiedzialność indywidualnie, 

b) ich odpowiedzialność jest solidarna, 

c) obie odpowiedzi są prawidłowe. 

 

21.  Wierzyciel może przenieść wierzytelność na osobę trzecią: 

a) wyłącznie za zgodą dłużnika, 

b) bez zgody dłużnika, chyba że sprzeciwiałoby się to ustawie, zastrzeżeniu umownemu albo 

właściwości zobowiązania, 

c) przez umowę między wierzycielem a dłużnikiem za zgodą osoby przejmującej wierzytelność. 

 

22.  Czynność prawna dłużnika jest dokonana z pokrzywdzeniem wierzycieli, jeżeli wskutek tej czynności: 

a) dłużnik stał się niewypłacalny, 

b) dłużnik stał się niewypłacalny w wyższym stopniu, niż był przed dokonaniem czynności, 

c) obie odpowiedzi są prawidłowe. 

 

23.  Umowa pożyczki wymaga zachowania formy dokumentowej, jeżeli jej wartość przekracza: 

a) dziesięć tysięcy złotych, 

b) pięć tysięcy złotych, 

c) tysiąc złotych. 

 

24.  Jeżeli spółka (cywilna) została zawarta na czas nieoznaczony, każdy wspólnik może z niej wystąpić 

wypowiadając swój udział: 

a) na miesiąc naprzód na koniec roku obrachunkowego, 

b) na trzy miesiące naprzód na koniec roku obrachunkowego, 

c) na sześć miesięcy naprzód na koniec roku obrachunkowego. 

 

25.  Jeżeli korzystający oddał rzecz do używania osobie trzeciej bez zgody finansującego, finansujący może: 

a) wypowiedzieć umowę leasingu ze skutkiem na miesiąc naprzód, 

b) wypowiedzieć umowę leasingu ze skutkiem natychmiastowym, chyba że strony uzgodniły 

termin wypowiedzenia, 

c) wypowiedzieć umowę leasingu ze skutkiem natychmiastowym, po uprzednim wezwaniu 

korzystającego do zaniechania naruszeń. 
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Z a g a d n i e n i a  s y t u a c y j n e   
 

Z a d a n i e  1   
 

Założenia: 

Zgodnie z artykułem 109a. ustawy o podatku od towarów i usług „w przypadku ujęcia w ewidencji przez 

podatnika, o którym mowa w art. 109 ust. 3, wystawionej dla niego faktury dotyczącej sprzedaży 

potwierdzonej paragonem, który nie zawiera numeru, za pomocą którego jest on zidentyfikowany na 

potrzeby podatku, organ podatkowy ustala temu podatnikowi dodatkowe zobowiązanie podatkowe 

w wysokości odpowiadającej 100% kwoty podatku wykazanego na tej fakturze. W stosunku do osób 

fizycznych, które za ten sam czyn ponoszą odpowiedzialność za wykroczenie skarbowe albo za 

przestępstwo skarbowe, dodatkowego zobowiązania podatkowego nie ustala się”.  
Dyspozycja: 

1. Wskaż w zacytowanym artykule ustawy hipotezę, dyspozycję i sankcję. 

2. Wskaż czy  tytuł ustawy jest przepisem prawa; uzasadnij swoją odpowiedź. 

3. Wskaż czy zacytowana norma prawna ma charakter normy: 

a) indywidualnej czy generalnej,  

b) bezwzględnie czy względnie wiążącej  

- uzasadnij swoją odpowiedź.  

R o z w i ą z a n i e  w z o r c o w e :  
Ad 1. 

a) Hipoteza – podatnik prowadzący ewidencję wystawionych faktur ,  

b) Dyspozycja – ujęcie w prowadzonej ewidencji wystawionej dla tego podatnika faktury 

dotyczącej sprzedaży potwierdzonej paragonem, który nie zawiera numeru, za pomocą którego 

paragon jest zidentyfikowany na potrzeby podatku,.  

c) Sankcja - organ podatkowy ustala temu podatnikowi dodatkowe zobowiązanie podatkowe 

w wysokości odpowiadającej 100% kwoty podatku wykazanego na tej fakturze  

 

Ad 2. 

NIE. Tytuł ustawy nie jest przepisem prawa. Przepisem prawa jest jednostka redakcyjna tekstu prawnego 

(ustawy), rozumiana jako fragment tego tekstu ujęty w jednostkę redakcyjną – artykuł, ustęp, nakazujący 

określony sposób postępowania.  
 

Ad 3.  

Zacytowana norma prawna ma charakter normy: 

a) generalnej  ponieważ adresat normy określony jest  poprzez wskazanie cechy grupy, do której należy  – 

: „podatnik prowadzący ewidencję faktur” 

b) bezwzględnie wiążącej - wyznacza tylko jeden schemat zachowania - dopełnienie obowiązku 

ujmowania w ewidencji faktur potwierdzonych wyłącznie paragonem zawierającym numer, za pomocą 

którego jest on zidentyfikowany na potrzeby podatku  

 

  

http://legalis.mf.gov.pl/akt.do?link=AKT%5b%5d371293716#mip45948106
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Z a d a n i e  2   

 

Założenia: 

Konstrukt Bud sp. z o.o. zawarła w dniu 1 stycznia 2018 r. w formie aktu notarialnego umowę przedwstępną 

sprzedaży nieruchomości z „Mój Dom” SA. W umowie ustalono, iż umowa przyrzeczona zostanie zawarta do 

dnia 1 marca 2019 r. W dniu 10 stycznia 2020 r. firma „Mój Dom” SA zażądała zawarcia umowy przyrzeczonej, 

gdyż termin jej zawarcia dawno już upłynął, a skoro umowę zawarto w formie aktu notarialnego, to Spółka 

może dochodzić zawarcia umowy przyrzeczonej. Konstrukt Bud sp. z o.o. odmówiła zawarcia umowy 

przyrzeczonej stwierdzając, że skoro upłynęły już ponad dwa lata od dnia zawarcia umowy przedwstępnej 

sprzedaży nieruchomości, to wszystkie roszczenia się przedawniły. 

Dyspozycja: 

Proszę odpowiedzieć (TAK/NIE) na poniższe pytania i uzasadnić odpowiedź: 

1. Czy „Mój Dom” SA ma podstawy do dochodzenia zawarcia umowy przyrzeczonej, ze względu na formę 

zawarcia umowy przedwstępnej? 

2. Czy Konstrukt Bud sp. z o.o. ma podstawę prawną do powołania się na przedawnienie roszczeń?  
 

R o z w i ą z a n i e  w z o r c o w e :  
 

Ad 1. 

TAK. „Mój Dom” ma podstawy do dochodzenia zawarcia umowy przyrzeczonej, gdyż zgodnie z art. 390 § 2 

KC gdy umowa przedwstępna czyni zadość wymaganiom, od których zależy ważność umowy przyrzeczonej, 

w szczególności wymaganiom co do formy, strona uprawniona może dochodzić zawarcia umowy 

przyrzeczonej. Stosownie zaś do art. 158 KC umowa zobowiązująca do przeniesienia własności nieruchomości 

powinna być zawarta w formie aktu notarialnego. To samo dotyczy umowy przenoszącej własność, która zostaje 

zawarta w celu wykonania istniejącego uprzednio zobowiązania do przeniesienia własności nieruchomości; 

zobowiązanie powinno być w akcie wymienione. 

 

Ad 2.  

NIE. Zgodnie z art. 390 § 3 roszczenia z umowy przedwstępnej przedawniają się z upływem roku od dnia, 

w którym umowa przyrzeczona miała być zawarta, zatem data zawarcia samej umowy przedwstępnej nie ma 

w tym przypadku żadnego znaczenia. 
 

 
 

  



P r a w o ,  p r a w o  c y w i ln e ,  p r aw o  p r a c y  i  u b e zp i e c ze ń  s p o ł e c z n y c h  …  

                                                                                                                                                                                                      str. 7 
K o m i s j a  E g z a m i n a c y j n a  

 

B L O K  T E M A T Y C Z N Y  I I  

P y t a n i a  t e s t o w e  
 

1. Zasada równego traktowania wynikająca z Kodeksu Pracy: 

a) wyklucza różnicowanie praw i obowiązków pracowniczych ze względu na odmienności wynikające z 

cech osobistych pracowników i różnic w wykonywaniu pracy, 

b) nie wyklucza różnicowania praw i obowiązków pracowniczych ze względu na odmienności 

wynikające z cech osobistych pracowników i różnic w wykonywaniu pracy, 

c) wskazuje na konieczność równego traktowania wszystkich klientów pracodawcy. 

 

2. Zasada godziwego wynagrodzenia oznacza, że: 

a) Państwo określa wysokość minimalnego wynagrodzenia za pracę, 

b) Państwo określa wysokość średniego wynagrodzenia z pracę,  

c) Państwo określa maksymalną wysokość stawki godzinowej.  

 

3. Umowę o pracę na okres próbny zawiera się na: 

a) okres powyżej 3 miesięcy, 

b) okres do 6 miesięcy, 

c) okres do 3 miesięcy. 

 

4.  Zwolnienie na poszukiwanie pracy z zachowaniem prawa do wynagrodzenia przysługuje pracownikowi w 

okresie wypowiedzenia przez pracodawcę:  

a) umowy o pracę zawartej w celu zastępstwa pracownika w czasie jego usprawiedliwionej 

nieobecności w pracy, 

b) umowy o pracę zawartej na czas nieokreślony, 

c) umowy o pracę zawartej na dwutygodniowy okres próbny. 

 

5. Wynagrodzenie godziwe to: 

a) wynagrodzenie właściwe, odpowiednie, rzetelne, uczciwe i sprawiedliwe, które zachowuje cechy 

ekwiwalentności do pracy, 

b) wynagrodzenie właściwe, odpowiednie, rzetelne, uczciwe i sprawiedliwe, które zachowuje 

cechy ekwiwalentności do pracy, czyli nie jest ustalane ponad granicę płacy słusznej, 

sprawiedliwej i zapewniającej godziwe utrzymanie,  

c) wynagrodzenie zindywidualizowane, uwzględniające okoliczności każdego konkretnego 

pracownika; bez znaczenia jest przy tym, czy przewyższa rzeczywisty wkład pracy pracownika. 

 

6. Pracodawca nieobjęty zakładowym układem zbiorowym pracy lub ponadzakładowym układem zbiorowym 

pracy ma obowiązek ustalania warunków wynagrodzenia za pracę w regulaminie wynagradzania jeżeli: 

a) zatrudnia od 20 do 50 pracowników, 

b) zatrudnia co najmniej 50 pracowników, 

c) zatrudnia mniej niż 50. 

 

7. Co do zasady w przypadku wygaśnięcia stosunku pracy z powodu śmierci pracownika, pracodawca: 

a)  nie sporządza świadectwa pracy, 

b)  sporządza świadectwo i włącza je do akt osobowych zmarłego pracownika, 

c)  wysyła na adres wskazany w  aktach osobowych zmarłego pracownika. 

 

8. Pracownik, który przy wykonywaniu przez niego obowiązków służbowych wyrządzi szkodę osobie 

trzeciej: 

a) nie odpowiada wobec osoby trzeciej  - odpowiedzialność w tym przypadku ponosi wyłącznie 

pracodawca, 

b) odpowiada wobec osoby trzeciej łącznie z pracodawcą, przy czym odpowiedzialność każdego 

z nich zależna jest od stopnia ich przyczynienia się do powstania szkody, 

c) odpowiada wobec osoby trzeciej łącznie z pracodawcą przy czym odpowiedzialność ich jest 

solidarna. 
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9. W sytuacji, gdy w okresie rozliczeniowym, przyjętym u pracodawcy występuje święto przypadające w 

dniu innym niż niedziela, wymiar czasu pracy w tym okresie: 

a) ulega obniżeniu o 8 godzin, 

b) ulega obniżeniu o 8 godzin za każde takie święto, 

c) ulega podwyższeniu o 8 godzin. 

 

10.  Urlop wypoczynkowy może być podzielony na części: 

a) na zasadach określonych planem urlopów, według uznania pracodawcy, 

b) z zastrzeżeniem, że przynajmniej jedna część urlopu wypoczynkowego pracownika powinna 

obejmować nie mniej niż 14 kolejnych dni kalendarzowych, 

c) z zastrzeżeniem, że przynajmniej jedna część urlopu wypoczynkowego pracownika powinna 

obejmować nie mniej niż 14 kolejnych dni roboczych. 

 

11. Pracownik podejmujący pracę po raz pierwszy nabywa prawo do urlopu: 

a) po 6 miesiącach pracy  - w wymiarze ½ wymiaru urlopu przysługującego mu po przepracowaniu 

roku, 

b) po 3 miesiącach pracy  - w wymiarze ¼ wymiaru urlopu przysługującego mu po przepracowaniu 

roku, 

c) z upływem każdego miesiąca pracy  - w wymiarze 1/12 wymiaru urlopu przysługującego mu 

po przepracowaniu roku. 

 

12. Pracownica w ciąży: 

a) nie może być zatrudniana w godzinach nadliczbowych ani w porze nocnej, 

b) może być zatrudniana w godzinach nadliczbowych i porze nocnej, 

c) może być zatrudniana w godzinach nadliczbowych, jednak nie dłużej niż 4 godziny nadliczbowe 

tygodniowo. 

 

13. Zasiłek macierzyński przysługuje pracownikowi na zasadach określonych w ustawie o świadczeniach 

pieniężnych z ubezpieczenia społecznego w razie choroby i macierzyństwa, za okres: 

a) wyłącznie urlopu macierzyńskiego oraz urlopu ojcowskiego, 

b) wyłącznie urlopu macierzyńskiego, urlopu rodzicielskiego oraz urlopu ojcowskiego, 

c) urlopu macierzyńskiego, urlopu na warunkach urlopu macierzyńskiego, urlopu 

rodzicielskiego oraz urlopu ojcowskiego. 

 

14. Ugoda zawarta z pracownikiem przed Komisją pojednawczą: 

a) może mieć dowolną treść, w tym może zmierzać do zmiany treści stosunku pracy; 

b) nie może być sprzeczna z prawem lub zasadami współżycia społecznego, 

c) nie może być sprzeczna z prawem lecz może być sprzeczna z zasadami współżycia społecznego 

jeżeli zdaniem pracodawcy nie są one istotne. 

 

15. Pracownik przed skierowaniem sprawy o roszczenia ze stosunku pracy na drogę sądową; 

a) ma obowiązek skierowania sprawy do komisji pojednawczej, 

b) może żądać wszczęcia postępowania pojednawczego przez komisją pojednawczą, 

c) może żądać utworzenia przez pracodawcę komisji pojednawczej  

 

16. W przypadku pobytu pracownicy na urlopie wychowawczym bieg przedawnienia jej roszczenia o urlop 

wychowawczy: 

a) ulega przerwaniu na czas korzystania z urlopu wychowawczego, 

b) nie rozpoczyna się, a rozpoczęty ulega zawieszeniu na czas korzystania z urlopu 

wychowawczego, 

c) ulega zawieszeniu na okres nie dłuższy 6 miesięcy w czasie korzystania z urlopu wychowawczego. 

 

17. Ubezpieczenia społeczne to ubezpieczenia: 

a)   emerytalne, rentowe, wypadkowe i chorobowe,  
b)   rentowe, zdrowotne, 

c)   majątkowe, emerytalne.  
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18.  Składki na ubezpieczenie emerytalne i rentowe osób przebywających na urlopach wychowawczych: 

a) finansuje w części budżet państwa, 

b) co do zasady oblicza ZUS,  

c) obliczają płatnicy składek.  

 

19. W przypadku gdy ubezpieczony utrudnia możliwość wyjaśnienia wszystkich okoliczności sprawy Zakład 

Ubezpieczeń Społecznych: 

a) może wstrzymać wypłatę świadczenia w drodze decyzji,  

b) może obniżyć wymiar świadczenia z ubezpieczeń społecznych, 

c) jest zobowiązany do samodzielnego ustalenia okoliczności sprawy z urzędu. 

 

20. W przypadku osób fizycznych opłacających składkę wyłącznie za siebie płatnik składek przesyła w tym 

samym terminie deklarację rozliczeniową, imienne raporty miesięczne oraz opłaca składki za dany miesiąc 

nie później niż: 

a) na koniec miesiąca, 

b) do 10 dnia następnego miesiąca, 

c) do 15 dnia następnego miesiąca. 

 
  



P r a w o ,  p r a w o  c y w i ln e ,  p r aw o  p r a c y  i  u b e zp i e c ze ń  s p o ł e c z n y c h  …  

                                                                                                                                                                                                      str. 10 
K o m i s j a  E g z a m i n a c y j n a  

 

Z a g a d n i e n i a  s y t u a c y j n e   
 

Z a d a n i e  1   
 

Założenia: 

Pan Krzysztof był zatrudniony na podstawie umowy o pracę na czas nieokreślony w Centrum Dystrybucji S.A., 

jako kierownik filii w Kaliszu od dnia 1 czerwca 2020 r. Do jego obowiązków należało organizowanie pracy 

w magazynie poprzez zamawianie, przyjmowanie i składowanie towarów będących przedmiotem obrotu, 

prowadzenie dokumentacji magazynowej, kasy, rozliczeń pieniężnych zgodnie z zasadami obowiązującymi 

w spółce oraz przekazywanie uwag i wniosków przełożonym. Pan Krzysztof w okresie zatrudnienia był na 

podstawie umowy zobowiązany do ponoszenia pełnej odpowiedzialności materialnej za szkodę w mieniu, 

w magazynie, w pobranej gotówce, w narzędziach i urządzeniach biurowych. Jednocześnie zgodnie 

z ustalonymi i znanymi Panu Krzysztofowi zasadami firmy miał on każdorazowo wpłacać do banku na rachunek 

firmowy gotówkę, która przekracza 1.000 zł. Przez ponad półtora miesiąca pracownik gromadził środki 

pieniężne od uzyskane od kontrahentów w metalowej kasetce zapewnionej mu przez pracodawcę. Znalazło się 

tam 8.000 zł. W dniu 21 lipca 2020 r. pracownik udał się do banku by wpłacić gotówkę na konto i tam na miejscu 

stwierdził brak koperty z pieniędzmi. Pan Krzysztof o zaginięciu koperty z gotówką poinformował niezwłocznie 

pracodawcę. Spółka zażądała od Pana Krzysztofa pokrycia niedoboru z własnych środków w całości. Pracownik 

odmówił pokrycia niedoboru twierdząc, że ewentualna odpowiedzialność nie może przekraczać kwoty 

trzymiesięcznego wynagrodzenia za pracę.  

Dyspozycje: 

Zgodnie z przepisami Kodeksu pracy, w opisanym wyżej przypadku: 

1) Wskaż czy w opisanym przypadku Pan Krzysztof odpowiada wobec pracodawczy na podstawie przepisów 

o odpowiedzialności pracownika za szkodę wyrządzoną pracodawcy czy też na podstawie przepisów 

o odpowiedzialności za mienie powierzone? Uzasadnij swoją odpowiedź.   

2) Czy pracownik może się uwolnić od odpowiedzialności za powstałą szkodę? Odpowiedz TAK/NIE oraz 

uzasadnij swoją odpowiedź wskazując jaka ewentualnie okoliczność pozwoliłaby Panu Krzysztofowi 

uwolnić się od odpowiedzialności za powstałą szkodę.  

 

R o z w i ą z a n i e  w z o r c o w e :  

 

Ad. 1. W opisanym przypadku Pan Krzysztof odpowiada na podstawie przepisów o odpowiedzialności za 

mienie powierzone (art. 124 K.p.). tym samym za poniesioną przez pracodawcę szkodę odpowiada w pełnej 

wysokości. Pracownik, któremu powierzono z obowiązkiem zwrotu albo do wyliczenia się: pieniądze, papiery 

wartościowe lub kosztowności, narzędzia i instrumenty lub podobne przedmioty, a także środki ochrony 

indywidualnej oraz odzież i obuwie robocze, odpowiada w pełnej wysokości za szkodę powstałą w tym mieniu. 

 

 

Ad. 2. TAK.  

Od odpowiedzialności pracownik może się uwolnić, jeżeli wykaże, że szkoda powstała z przyczyn od niego 

niezależnych, a w szczególności wskutek niezapewnienia przez pracodawcę warunków umożliwiających 

zabezpieczenie powierzonego mienia. (pracownik do przechowywania pieniędzy dostał jedynie metalową 

kasetkę) W tym przypadku ciężar dowodu spoczywa na pracowniku, który musi udowodnić, lub wykazać 

z wysokim prawdopodobieństwem, że szkoda powstała na skutek zdarzeń od niego niezależnych, a nie wynika 

z jego zaniedbań. 
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Z a d a n i e  2    
 

Założenia: 

Pani Maryla – filolog z kilkunastoletnim stażem pracy – jest zatrudniona w Spółce z o.o. na stanowisku tłumacza 

na podstawie umowy o pracę w pełnym wymiarze etatu (miesięczne wynagrodzenie z tytułu umowy o pracę 

wynosi 6.000 zł).  

Niezależnie od tego, realizując swoje aspiracje, prowadzi działalność gospodarczą – pracownię Decoupage,. 

Dyspozycje: 

1.  Podaj jak kształtuje się sytuacja pani Maryli w zakresie podlegania ubezpieczeniom społecznym z tytułu 

umowy o pracę w opisanej wyżej sytuacji. Uzasadnij swoją odpowiedź.  

2.  Podaj jak w tym przypadku kształtują się obowiązki i uprawnienia pani Maryli w zakresie podlegania 

ubezpieczeniom społecznym z tytułu działalności gospodarczej. 

3.  Podaj jak ukształtowałaby się sytuacja pani Maryli w zakresie podlegania ubezpieczeniom emerytalnemu 

i rentowym w przypadku, gdyby w opisanym w zadaniu stanie faktycznym otrzymywała wynagrodzenie 

z tytułu umowy o pracę w wysokości 2500 zł miesięcznie. Uzasadnij swoją odpowiedź.  

 

R o z w i ą z a n i e  w z o r c o w e :  
Ad 1.  
Pani Maryla podlega obowiązkowo ubezpieczeniom społecznym i ubezpieczeniu zdrowotnemu z tytułu 

stosunku pracy. 

W okresie równoczesnego wykonywania umowy o pracę i pozarolniczej działalności gospodarczej przychód 

wypłacany z tytułu umowy o pracę będzie stanowił podstawę naliczenia składek na ubezpieczenie emerytalne, 

rentowe, chorobowe, wypadkowe i zdrowotne. 

 

Ad 2.   
Z tytułu wykonywania pozarolniczej działalności gospodarczej Pani Maryla dobrowolnie podlega 

ubezpieczeniom emerytalnemu i rentowym, ponieważ wynagrodzenie z umowy o pracę przekracza kwotę 

minimalnego wynagrodzenia.  

Jeżeli dobrowolnie zostanie objęta ubezpieczeniami emerytalnym i rentowymi będzie podlegała obowiązkowo 

ubezpieczeniu wypadkowemu.  

 

Ad 3.   
Z tytułu stosunku pracy Pani Maryla podlegałaby ubezpieczeniu emerytalnemu, rentowym, chorobowemu 

i wypadkowemu. 

Z tytułu pozarolniczej działalności gospodarczej podlegałaby ubezpieczeniu emerytalnemu, rentowym 

i wypadkowemu. 

Ubezpieczeni, których podstawa wymiaru składek na ubezpieczenie emerytalne i rentowe z tytułu stosunku 

pracy, w przeliczeniu na okres miesiąca, jest niższa od kwoty minimalnego wynagrodzenia za pracę (2020 r. - 

2600), podlegają również obowiązkowo ubezpieczeniu emerytalnemu i rentowym z innych tytułów. 
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B L O K  T E M A T Y C Z N Y  I I I  

P y t a n i a  t e s t o w e   
 

1.  Dokumenty wystawione przez spółkę powinny być podpisane przez wszystkich członków zarządu. 

a)  zawsze, niezależnie od sytuacji prawnej i faktycznej w spółce, 

b)  wyłącznie wtedy kiedy ustawa tak stanowi, 

c)  podpisy wszystkich członków nigdy nie mogą być wymagane. 

 

2.  Wspólnik spółki jawnej: 

a) uczestniczy w stratach w tym samym stosunku co w zyskach bez względu na rodzaj i wartość 

wkładu, 

b) nie ma prawa żądać wypłaty odsetek od swojego udziału kapitałowego gdy spółka poniosła stratę, 

c) nie może być zwolniony od udziału w stratach. 

 

3. Ogół praw i obowiązków wspólnika spółki osobowej: 

a)  nie może być przeniesiony na inną osobę, 

b)  jeśli umowa spółki nie stanowi inaczej, może być przeniesiony na inną osobę tylko po uzyskaniu 

pisemnej zgody wszystkich pozostałych wspólników, 

c)  może być przeniesiony na inną osobę pod warunkiem opatrzenia oświadczenia zbywcy i nabywcy 

kwalifikowanym podpisem elektronicznym albo podpisem potwierdzonym profilem zaufanym 

ePUAP. 

 

4.  Statut spółki komandytowo-akcyjnej powinien być sporządzony: 

a) w zwykłej formie pisemnej, 

b) w formie pisemnej z podpisami notarialnie poświadczonymi, 

c) w formie aktu notarialnego. 

 

5. Akcje w spółce akcyjnej obejmowane za wkłady niepieniężne powinny być pokryte w całości nie później 

niż: 

a) przed upływem 3 miesięcy po zarejestrowaniu spółki, 

b) przed upływem 6 miesięcy po zarejestrowaniu spółki, 

c) przed upływem roku po zarejestrowaniu spółki. 

 

6. Partnerami w spółce partnerskiej mogą być: 

a) dwóch biegłych rewidentów i doradca podatkowy, 

b) firma audytorska i biegły rewident, 

c) trzech biegłych rewidentów i aplikant biegłego rewidenta. 

 

7.  Umieszczenia określonych spraw w porządku obrad najbliższego walnego zgromadzenia akcjonariuszy 

spółki akcyjnej może żądać: 

a) każdy z akcjonariuszy, 

b) akcjonariusz lub akcjonariusze reprezentujący co najmniej jedną dziesiątą kapitału zakładowego, 

c) akcjonariusz lub akcjonariusze reprezentujący co najmniej jedną dwudziestą kapitału 

zakładowego. 

 

8.  Pełnomocnictwo do uczestniczenia w walnym zgromadzeniu akcjonariuszy i wykonywania prawa głosu: 

a) może być udzielone wyłącznie adwokatowi lub radcy prawnemu, 

b) nie może być udzielone członkowi zarządu lub pracownikowi spółki niepublicznej, 

c) może być udzielone członkowi zarządu lub pracownikowi spółki publicznej. 

 

9. Świadectwa założycielskie spółki akcyjnej: 

a) mogą być wydawane na okaziciela, 

b) są wydawane imiennie w celu wynagrodzenia usług świadczonych przy powstaniu spółki, 

c) mogą być wydawane imiennie na okres nie krótszy niż 10 lat od założenia spółki. 
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10. Rada nadzorcza w spółce akcyjnej: 

a) składa się z co najmniej pięciu członków powoływanych i odwoływanych przez walne zgromadzenie, 

b) może dokonywać wyboru biegłego rewidenta do badania sprawozdania finansowego zgodnie 

z zapisami statutu, 

c) sprawuje stały nadzór nad działalnością spółki w zakresie określonym przez statut. 

 

11.  Rozwiązanie spółki partnerskiej powoduje: 

a) utrata przez chociażby jednego partnera prawa do wykonywania wolnego zawodu, 

b) utrata przez wszystkich partnerów prawa do wykonywania wolnego zawodu, 

c) uchwała partnerów podjęta większością 2/3 głosów.  

 

12.  Do czynności likwidacyjnych nie zaliczamy: 

a)  zakończenia bieżących interesów spółki, 

b)  ściągnięcia wierzytelności, wypełnienia zobowiązań i upłynnienia majątku spółki, 

c)  złożenia wniosku o podjęcie przez wspólników uchwały w sprawie dalszego istnienia spółki. 

 

13. Spółka cywilna: 

a) może być przekształcona w spółkę jawną, której umowa została zawarta przy wykorzystaniu wzorca 

umowy, 

b) może być przekształcona w spółkę handlową,  

c) może być przekształcona wyłącznie w spółkę osobową. 

 

14.  W przypadku łączenia spółek kapitałowych ze spółkami osobowymi jest dopuszczalne aby: 

a)  Spółka komandytowa przejęła spółkę z ograniczoną odpowiedzialnością, 

b)  Spółka komandytowo- akcyjna przejęła spółkę akcyjną, 

c)  Spółka z ograniczoną odpowiedzialnością przejęła spółkę partnerską. 

 

15.  W procesie łączenia się spółek: 

a) spółki kapitałowe  nie mogą łączyć się ze spółkami osobowymi, 

b) spółka osobowa nie może być spółką przejmującą, 

c) spółka osobowa może być spółką nowo zawiązaną. 

 

16.  Spadkobiercy wspólnika spółki jawnej: 

a)  odpowiadają za zobowiązania zaciągnięte w okresie likwidacji zgodnie z przepisami 

o odpowiedzialności za długi spadkowe, 

b) nie odpowiadają za zobowiązania zaciągnięte w okresie likwidacji, 

c) odpowiadają za zobowiązania zaciągnięte w okresie likwidacji zgodnie z przepisami kodeksu 

cywilnego. 

 

17.  Jeżeli członkowie zarządu spółki akcyjnej przez niedbalstwo podali fałszywe dane w oświadczeniu 

o wniesieniu wkładów na akcje w podwyższonym kapitale zakładowym: 

a)  odpowiadają wobec wierzycieli spółki solidarnie ze spółką przez trzy lata od dnia złożenia wniosku 

o zarejestrowanie podwyższenia kapitału, 

b) odpowiadają wobec wierzycieli spółki solidarnie ze spółką przez trzy lata od dnia 

zarejestrowania podwyższenia kapitału, 

c)  w celu uniknięcia odpowiedzialności mogą się powołać na uchwałę walnego zgromadzenia 

akcjonariuszy udzielającą im absolutorium. 

 

18.  W przypadku, gdy wszyscy wierzyciele, którzy zgłosili swoje wierzytelności wobec upadłego żądają 

umorzenia postępowania upadłościowego: 

a)  sąd umarza postępowanie upadłościowe, 

b)  sąd może umorzyć postępowanie upadłościowe, 

c)  sąd może umorzyć postepowanie upadłościowe jeżeli nie sprzeciwiają się temu zasady współżycia 

społecznego. 
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19.  Przepisów ustawy Prawo restrukturyzacyjne nie stosuje się do: 

a) wspólników osobowych spółek handlowych ponoszących odpowiedzialność za zobowiązania spółki 

bez ograniczenia całym swoim majątkiem, 

b) wspólników spółki partnerskiej, 

c) banków krajowych. 

 

20.  Jeżeli wniosek o ogłoszenie upadłości nieodpowiadający wymogom określonym w ustawie lub 

nienależycie opłacony został zgłoszony przez wnioskodawcę reprezentowanego przez adwokata lub radcę 

prawnego: 

a) sąd zwraca wniosek bez wezwania o uzupełnienie lub opłacenie wniosku, 

b) sąd zwraca wniosek wzywając do jego uzupełnienia lub opłacenia w terminie 7 dni, 

c) sąd zwraca wniosek wzywając do jego uzupełnienia lub opłacenia w terminie 14 dni. 

 

21.  Jeżeli przedmiot najmu lub dzierżawy w dniu ogłoszenia upadłości był już wydany upadłemu: 

a) syndyk może wypowiedzieć umowę najmu lub dzierżawy także wtedy, gdy wypowiedzenie tej 

umowy przez upadłego nie było dopuszczalne, 

b) syndyk nie może wypowiedzieć umowy najmu lub dzierżawy także wtedy, gdy wypowiedzenie tej 

umowy przez upadłego nie było dopuszczalne, 

c) jeżeli umowa dotyczy nieruchomości, w której prowadzone było przedsiębiorstwo upadłego, 

wypowiedzenie następuje z zachowaniem sześciomiesięcznego terminu wypowiedzenia. 

 

22. Zgłoszenia wierzytelności dokonuje się na piśmie w: 

a) jednym egzemplarzu, 

b) dwóch egzemplarzach,  

c) trzech egzemplarzach. 

 

23. Propozycji układowych w postępowaniu upadłościowym nie może zgłosić: 

a) dłużnik, 

b) syndyk, 

c) sędzia-komisarz. 

 

24.  W sprawach dotyczących masy sanacyjnej zarządca dokonuje czynności: 

a) w imieniu własnym, 

b) w imieniu własnym na rachunek dłużnika, 

c) w imieniu dłużnika. 

 

25.  Zasada domniemania uczciwości przedsiębiorcy oznacza, iż : 

a)  organ zakłada, iż przedsiębiorca działa zgodnie z prawem, uczciwie oraz z poszanowaniem 

dobrych obyczajów, 

b)  organ zakłada, że przedsiębiorca wykonuje działalność gospodarczą zgodnie z zasadami uczciwej 

konkurencji oraz słusznych interesów innych przedsiębiorców i konsumentów, 

c)  organ zakłada, że nie każdy przedsiębiorca działa zgodnie z prawem, czemu daje wyraz w treści 

rozstrzygnięcia tego organu. 

 

26.  Przedsiębiorca wpisany do CEIDG może zawiesić działalność gospodarczą na: 

a)  okres od 30 dni do 24 miesięcy, 

b)  na okres 28 dni, jeżeli zawieszenie obejmuje wyłącznie miesiąc luty, 

c)  na czas nieokreślony albo określony, wynoszący co najmniej 30 dni. 

 

27.  Organ nadzoru może uznać zakład ubezpieczeń wykonujący działalność w formie spółki akcyjnej za małą 

spółkę akcyjną, w przypadku gdy spełnione są łącznie następujące warunki:  

a) roczna składka przypisana brutto zakładu nie przekracza równowartości w złotych 15 mln euro, 

b) łączne rezerwy techniczno-ubezpieczeniowe brutto zakładu dla celów wypłacalności nie 

przekraczają równowartości w złotych 25 mln euro, 

c) łączne rezerwy techniczno-ubezpieczeniowe brutto grupy dla celów wypłacalności nie przekraczają 

równowartości w złotych 35 mln euro – jeżeli zakład wchodzi w skład grupy. 
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28.  Powołanie w skład zarządu krajowego zakładu ubezpieczeń, członka zarządu odpowiedzialnego za 

zarządzanie ryzykiem wymaga: 

a)  wyłącznie decyzji Komisji Nadzoru Finansowego wydanej na wniosek zakładu ubezpieczeń, 

b)  akceptacji przez organ nadzoru w formie wyrażonej w uchwale tego organu, 

c)  uchwały właściwego organu spółki o powołaniu na członka zarządu oraz zgody Komisji Nadzoru 

Finansowego wyrażonej w decyzji wydawanej na wniosek zakładu ubezpieczeń. 

 

29.  Przedsiębiorca będący osobą fizyczną wykonującą we własnym imieniu działalność gospodarczą może 

przekształcić formę prowadzonej działalności: 

a)  w jednoosobową spółkę kapitałową,  
b)  w jednoosobową spółkę jawną, 

c)  w dowolną spółkę handlową. 

 

30.  Pełnomocnikiem członka spółdzielni na walnym zgromadzeniu spółdzielni może być:  

a)  osoba reprezentująca innego członka spółdzielni,  

b)  członek zarządu spółdzielni liczącej do dziesięciu członków, 

c)  pracownik spółdzielni zatrudniony na podstawie spółdzielczej umowy o pracę. 
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Z a g a d n i e n i a  s y t u a c y j n e   
 

Z a d a n i e  1   
  

Założenia: 

W spółce komandytowej działającej pod firmą „Klepsydra” s.k. jeden z komandytariuszy za zgodą wszystkich 

pozostałych wspólników zgodnie z umową spółki przeniósł ogół swoich praw i obowiązków związanych 

z uczestnictwem w spółce komandytowej na nabywcę – nowego komandytariusza. Sprzedający zastrzegł jednak 

w umowie, że na nabywcę nie przechodzi prawo do prowadzenia spraw spółki. Z kolei, po śmierci drugiego 

komandytariusza spadkobiercy dokonali podziału jego udziału w majątku spółki komandytowej, jednak nie 

wystąpili o zgodę na te czynności do pozostałych wspólników. Spółka komandytowa wypłaciła 

komandytariuszom zyski proporcjonalnie do wkładów zadeklarowanych w umowie spółki, jakkolwiek umowa 

spółki nie zawierała postanowień w tym zakresie.  

Dyspozycje: 

Proszę odpowiedzieć (TAK/NIE) na poniższe pytania i uzasadnić odpowiedź. 

1. Czy w umowie spółki komandytowej można zastrzec, że na nabywcę– nowego komandytariusza –przechodzi 

prawo do prowadzenia spraw spółki? 

2. Czy podział udziału zmarłego komandytariusza w majątku spółki dokonany przez jego spadkobierców jest 

skuteczny bez zgody pozostałych wspólników? 

3. Czy udziały w zysku spółki komandytowej zostały wypłacone komandytariuszom zgodnie z prawem? 

 
R o z w i ą z a n i e  w z o r c o w e :  

 
Ad 1. 

NIE. Co do zasady komandytariusz nie ma ani prawa ani obowiązku prowadzenia spraw spółki chyba że umowa 

spółki stanowi inaczej. Zgodnie z przepisami prawa, w przypadku zbycia ogółu praw i obowiązków 

komandytariusza, takie umownie określone prawo komandytariusza do prowadzenia spraw spółki, nie może 

przejść na nabywcę, co oznacza niedopuszczalność odmiennych postanowień umowy w tym zakresie. 

 

Ad 2. 

NIE. Podział udziału komandytariusza w majątku spółki komandytowej między jego spadkobierców jest 

skuteczny wobec spółki jedynie za zgodą pozostałych wspólników. 

 

Ad 3. 

NIE. Komandytariusz uczestniczy w zysku spółki komandytowej proporcjonalnie do jego wkładu rzeczywiście 

wniesionego do spółki, chyba że umowa spółki stanowi inaczej. 
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Z a d a n i e  2   

 

Założenia: 

W związku z planowanym wprowadzeniem akcji spółki do publicznego obrotu (debiut giełdowy), akcjonariusze 

analizowali projekty zmiany niektórych zapisów statutu dotyczących rady nadzorczej. Przewidywane jest m.in. 

rozszerzenie kompetencji rady nadzorczej w taki sposób, że zarząd miałby obowiązek uzyskania zgody rady 

nadzorczej na dokonanie transakcji, których wartość przekracza 1 mln PLN. Kadencja rady nadzorczej ma 

zostać wydłużona z 3 do 5 lat oraz zwiększeniu ma ulec liczba członków zarządu z 3 do 5członków. 

Dyspozycje: 

Proszę odpowiedzieć (TAK/NIE) na poniższe pytania i uzasadnić odpowiedź. 

1. Czy statut spółki akcyjnej może rozszerzyć kompetencje rady nadzorczej w wyżej opisany sposób? 

2. Czy w sytuacji opisanej w treści zadania zwiększenie liczby członków rady nadzorczej z 3 do 5 jest 

prawnie zasadne? 

3. Czy w sytuacji opisanej w treści zadania wydłużenie kadencji rady nadzorczej do 5 lat jest konieczne? 

 

R o z w i ą z a n i e  w z o r c o w e :  
Ad 1. 

TAK. Statut spółki akcyjnej może rozszerzyć uprawnienia rady nadzorczej, a w szczególności przewidywać, że 

zarząd jest zobowiązany uzyskać zgodę rady nadzorczej przed dokonaniem określonych w statucie czynności. 

 

Ad 2. 

TAK. Rozszerzenie składu Rady nadzorczej z 3 do 5 członków jest niezbędne ze względu na zamiar wejścia 

spółki na giełdę. Rada nadzorcza w spółkach publicznych ma składać się z co najmniej 5 członków 

 

Ad 3. 

NIE. Kadencja członka rady nadzorczej nie może być dłuższa niż 5 lat., a zatem co da zasady może być też 

krótsza. Stąd w sytuacji opisanej w treści zadania nie ma konieczności wydłużania kadencji Rady nadzorczej 

spółki. 
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Z a d a n i e  3   

 

Założenia: 

Umowa spółki z o.o. stanowi, że każdy wspólnik może mieć tylko jeden udział, przy czym udziały mają różną 

wartość nominalną. Umowa spółki uzależnia także sprzedaż części udziału od zgody spółki. Jeden ze 

wspólników – Pan Karol posiada w tej spółce z o.o. udział o wartości nominalnej 6.060 zł. Pan Karol rozważa 

pozyskanie dodatkowych środków poprzez sprzedaż części posiadanego udziału osobie trzeciej. W tym celu 

Pan Karol udał się do prawnika, który sporządził mu umowę zbycia 1/3 udziału posiadanego w spółce z o.o. 

Taką umowę zawarł Pan Karol z Panem Robertem, który do tej pory nie był wspólnikiem tej spółki. Umowa 

została zawarta w formie pisemnej z podpisami i datą poświadczonymi przez radcę prawnego, a jej przedmiotem 

było przeniesienie własności 1/3 udziału Pana Karola. Przed zawarciem tej umowy Pan Karol wystąpił do rady 

nadzorczej spółki z o.o. o zgodę na sprzedaż części udziału. 

Dyspozycje: 

Proszę odpowiedzieć (TAK/NIE) na poniższe pytania i uzasadnić odpowiedź. 

1.  Czy zawarcie w wyżej opisanej formie umowy sprzedaży części udziału w spółce z o.o. na rzecz Pana 

Roberta będzie zgodne z wymogami prawa? 

2.  Czy udział Pana Karola mógłby zostać skutecznie podzielony w proporcji 1/3 i 2/3 dotychczasowej 

wartości nominalnej? 

3.  Czy prawnie skuteczne było działanie Pana Karola polegające na wystąpieniu do rady nadzorczej spółki 

z o.o. o udzielenie zgody na sprzedaż 1/3 udziału? 
 

R o z w i ą z a n i e  w z o r c o w e :  
 

Ad 1.  

NIE. Zbycie udziału, jego części lub ułamkowej części udziału oraz jego zastawienie powinno być dokonane 

w formie pisemnej z podpisami notarialnie poświadczonymi. 

 

Ad 2. 

TAK. Udział mógłby zostać skutecznie podzielony w takich proporcjach – oczywiście przy zachowaniu innych 

wymogów prawnych. W wyniku podziału nie mogą powstać udziały o wartości nominalnej niższej niż 50 zł. 

 

Ad 3.  

NIE. Jeżeli zbycie udziałów w spółce z o.o. uzależnione jest od zgody spółki, to zgody udziela zarząd, o ile 

umowa spółki nie stanowi inaczej. W tym przypadku umowa spółki z o.o. nie zawiera innych postanowień 

w tym zakresie. 
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Z a d a n i e  4   

 

Założenia: 

Zarząd Spółki „Ekożarówka S.A.” przygotowuje podwyższenie kapitału w spółce akcyjnej i zamierza 

zaproponować objęcie akcji nowej emisji dotychczasowym akcjonariuszom. W związku z tym jeden 

z akcjonariuszy Pan Kamil - przeglądał księgę akcyjną i poprosił o sporządzenie z niej odpisu. „Ekożarówka 

S.A.” obciążyła Pana Kamila opłatą za sporządzenie odpisu z księgi akcyjnej. Oburzony tym akcjonariusz 

zwrócił się do zarządu spółki z żądaniem niezwłocznego anulowania bezprawnie naliczonej – jego zdaniem – 

opłaty. Wskazał, że gdyby wiedział o takim traktowaniu znaczącego akcjonariusza – zrobiłby sobie zdjęcie 

księgi akcyjnej. Ponadto Pan Kamil zwrócił się do zarządu z wnioskiem o udzielenie mu przez spółkę akcyjną 

pożyczki na sfinansowanie objęcia akcji nowej emisji. Zarząd odmówił anulowania opłaty za sporządzenie 

odpisu z księgi akcyjnej oraz poinformował akcjonariusza, że spółka nie może udzielić mu pożyczki, ponieważ 

nie został utworzony na ten cel kapitał rezerwowy. 

Dyspozycje: 

Proszę odpowiedzieć (TAK/NIE) na poniższe pytania i uzasadnić odpowiedź. 

1. Czy wydając Panu Kamilowi odpis z księgi akcyjnej spółka mogła żądać opłaty w wysokości kosztów 

sporządzenia odpisu? 

2. Czy i jakiego rodzaju finansowania w celu objęcia emitowanych akcji może udzielić akcjonariuszowi spółka 

akcyjna?  

3. Czy w opisanej sytuacji zarząd spółki akcyjnej zasadnie odmówił Panu Kamilowi udzielenia pożyczki na 

sfinansowanie objęcia akcji emitowanych przez spółkę? 
 

R o z w i ą z a n i e  w z o r c o w e :  
 

Ad 1.  
TAK. Każdy akcjonariusz może przeglądać księgę akcyjną i żądać odpisu za zwrotem kosztów jego 

sporządzenia. Opłata musi być zatem równa kosztom sporządzenia odpisu. 

 

Ad 2.  

TAK. Spółka akcyjna może, bezpośrednio lub pośrednio, finansować nabycie lub objęcie emitowanych przez 

nią akcji, w szczególności przez udzielenie pożyczki, dokonanie zaliczkowej wypłaty, ustanowienie 

zabezpieczenia. 

 

Ad 3.  

TAK. Spółka akcyjna może finansować nabycie lub objęcie emitowanych przez nią akcji, o ile uprzednio 

utworzyła na ten cel kapitał rezerwowy z kwoty, która zgodnie z art. 348 § 1 K.s.h. może być przeznaczona do 

podziału. 
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